
F9 – Les endosymbioses et l'évolution des eucaryotes

La symbiose est définie comme une association durable, à bénéfices réciproques, entre deux êtres 
vivants appelés symbiotes.Lorsque l’un des partenaires vit à l’intérieur des tissus ou des cellules de 
l’autre partenaire, l’association est alors appelée endosymbiose.•Nous cherchons à étudier un cas 
actuel d’endosymbiose et à montrer l’importance de ce type d’association dans l’évolution des êtres 
vivants. 

I – Un exemple d'endosymbiose actuel
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1 – Justifiez le terme d'endosymbiose dans le cas des pucerons et de leurs bactéries.
2 – Montrez que cette association présente des contraintes mais apporte des avantages sélectifs aux 
symbiontes
3 – Relevez des arguments attestant de modifications des génomes des symbiotes induites par 
l'association.



II – Endosymbiose et évolution des eucaryotes

Les cellules eucaryotes possèdent différents organites, comme le noyau, les mitochondries (siège de
la respiration cellulaire produisant l'énergie nécessaire à la vie des cellules) ou les chloroplastes 
(siège de la photosynthèse dans les cellules chlorophylliennes). Différentes études montrent que la 
présence des mitochondries et des chloroplastes dans les cellules eucaryotes actuelles résulterait de 
phénomènes d’endosymbiose très anciens : théorie de Lynn Margulis. 

1 – Relevez des arguments en faveur de la théorie de Lynn Margulis (documents 1 et 2)

Document 1 : les cellules eucaryotes, des cellules compartimentées
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Document 2 : l'organisation des cellules bactériennes
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2 – Placer sur l'arbre phylogénétique ci-dessous l'acquisition des chloroplastes et des mitochondries 
par les cellules

Les archées, anciennement
appelés archéobactéries, sont
des micro-organismes
unicellulaires procaryotes,
c'est-à-dire des êtres vivants
constitués d'une cellule
unique qui ne comprend ni
noyau ni organites, à l'instar
des bactéries. Elles se
reproduisent de manière
asexuée et produisent leur
énergie par la fermentation
dont le rendement
énergétique est bien inférieur
à celui de la respiration
cellulaire.



3 – En quoi l'acquisition des chloroplastes et des mitochondries constitue- t- elle un avantage 
évolutif pour les cellules ?

4 – L'endosymbiose s'est accompagnée d'une diminution du nombre de gènes des organites par 
rapport aux bactéries initiales (voir tableau de comparaison). Proposez des hypothèses permettant 
d'expliquer ces différences.

Comparaison des tailles des génomes d'après Nathan 2020


